



Erratum

Erratum of “Diagnosis and treatment of sleep apnea–hypopnea syndrome”[☆]

Patricia Lloberes,^{a,*} Joaquín Durán-Cantolla,^b Miguel Ángel Martínez-García,^c José María Marín,^d Antoni Ferrer,^e Jaime Corral,^f Juan Fernando Masa,^f Olga Parra,^g Mari Luz Alonso Álvarez,^h Joaquín Terán Santosⁱ

^a Unidad del Sueño, Servicio de Neumología, Hospital Vall d'Hebron, Barcelona, Spain, (Ciberes)

^b Unidad Multidisciplinar de Trastornos del Sueño, Hospital Txagorritxu, Vitoria, Spain, (Ciberes)

^c Unidad de Neumología, Hospital de Requena, Valencia, Spain, (Ciberes)

^d Servicio de Neumología, Hospital Universitario Miguel Servet, IACS, Zaragoza, Spain, (Ciberes)

^e Servei de Pneumologia, Hospital del Mar-IMIM, Hospital de Sabadell, UPF, UAB, Barcelona, Spain, (Ciberes)

^f Servicio de Neumología, Hospital San Pedro de Alcántara, Cáceres, Spain, (Ciberes)

^g Servei de Pneumologia, Hospital Universitari Sagrat Cor, UB, Barcelona, Spain, (Ciberes)

^h Unidad de Sueño, Hospital Universitario Complejo Asistencial de Burgos, Spain, (Ciberes)

ⁱ Servicio de Neumología, Hospital Universitario Complejo Asistencial de Burgos, Spain, (Ciberes)

In the SEPAR guidelines “Diagnosis and treatment of sleep apnea–hypopnea syndrome” (Arch Bronconeumol. 2011;47(3):143–56), the following errors have been detected:

- In Table 2 on page 144, (>3%) should be ($\geq 3\%$).
- On page 147, in the *Cardiovascular morbidity* section, where it is first written *Hypoventilation-obesity*, this should be *Arterial hypertension (HTN)*. In the second instance, *Hypoventilation-obesity* should be *Cardiac insufficiency (CI)*. In the third instance, *Hypoventilation-obesity* should be *Arrhythmia*. And in the fourth and final instance, *Hypoventilation-obesity* should be *Ischemic heart disease (IHD)*.
- In Fig. 3 on page 148, >15 and/or BMI>30 should be and/or BMI>30. In the PSG section, which leads to two negative boxes, there should be one positive box on the left and one negative box on the right, each.
- In Fig. 5 on page 151, $AHI/RDI \leq 30$ should be $AHI/RDI \geq 30$.
- In Fig. 6 on page 152, Chervin^{65,64} should be Chervin⁶⁴; where it is written *Suggestive of SAHS Table 6 and/or Chervin*, it should be *Suggestive of SAHS Table 7 and/or Chervin*. In the notes under the figure, where it says *Decision flowchart in childhood SAHS (mira al la ref. 64)*, it should say only *Decision flowchart in childhood SAHS*.
- In Fig. 7 on page 153, Uloberes 2000 should be Lloberes 2000.

[☆] Please cite this article as: Lloberes P, et al. Fe de errores de “Diagnóstico y tratamiento del síndrome de apneas–hipopneas del sueño”. Arch Bronconeumol. 2011;47:378.

* Corresponding author.

E-mail address: plloberes@vhebron.net (P. Lloberes).